

# 啟發課程 種子成蔭

由九月十七日星期六開始，教會展開了一連十週的第二屆啟發課程，而愛浸的弟兄姊妹亦將再度攜手一起參與這事奉工作。從第一



晚聚會的相片中，大家可以見到一個全力事奉，熱烈參與的境界，那實在是神的恩典和祝福。正當我們全力帶人認識耶穌基督並且在屬靈生命成長之際，讓我們從聖經中明白究竟傳福音和靈命成長是怎樣的一回事；究竟是什麼驅使一個人認識主及在主裡成長？

聖經的福音書記載了三個有關的比喻。馬可福音 4 章 1 至 9 節是「撒種的比喻」，講到種子撒到不同的土壤，而得出了不同的結果。第二比喻就是馬可福音 4 章 26 至 29 節的「種子成長的比喻」，講到有一個撒種的人撒下了種子之後，種子竟然在他不知不覺的情況下成長，並且長得很大。而第三個比喻就是 30 至 33 節的「芥菜種的比喻」，講到一粒體積最小的芥菜種竟能種出體積最龐大的植物。

這三個的比喻都談及種子及種子的成長，但三個的比喻都有其不同的著重點：第一個比喻著重的是土壤，第二個比喻著重其自發性的成長，第三個比喻著重的是由小變大的定律。我們很多時候將這三個比喻分開來看，但當我們將這三個比喻一起來看的時候，我們卻能看到一個大一點的圖畫：就是一個關乎傳福音的大圖畫。現在當我們正直攜手去傳福音之際，這幅大圖畫能給我們更多的提醒。

## 一·土壤

當種子被撒出之後，人怎樣能接受主呢？第一樣東西我們看到關於傳福音的是人心的問題，耶穌將人的心比喻作土壤將我們的心裡的土壤分開四大種。

首先，有些種子被撒到路旁上，沒有撒到泥裡去，種子不但不能發芽並且很快就讓天空的飛鳥來吃了。這比喻說到我們有時候是將種子撒了出去，但人的心根本就沒有打開，沒有讓神的種子進到心裡面去。第二種的情況就是種子下到土淺石頭上，雖然發苗生長，但因土淺的原故，根生不長，太陽一出曬，植物就乾死了。這情況就好像那些聽了道起初很願意接受，甚至有繼續追求的心，但過了一段時間，特別當困難一來的時候，他們便完全對神失去了信心。因為人對神的認識只是一些很膚淺的頭腦知識上，而沒有在生活中實際地經歷神。第三個情況就是種子下到好土裡，也發芽生長，並且也生長得好好的，但後來卻遇上了荊棘，荊棘將它纏著，它便無法再生長下去了。這些荊棘是什麼呢？馬可福音 4 章 19 節說到有三種荊棘：「世上的思慮」，「金錢的迷惑」和「人的慾望」。第四種情況就是講到一棵植物怎樣能夠健康地成長，就是將種子種於一個好的土壤裡，當種子種於好土的時間，它就能礎壯的成長，有 30 倍，60 倍，甚至百倍的成長。弟兄姊妹我們要留意我們活在那樣的土壤中，有沒有給剛才所提及的荊棘摻著我們的頸項。當我們幫助我們的朋友認識耶穌的時間，我們也要幫助他們選擇好的土壤。

## 第二：自發的成長

第二個比喻我們看到的是自發的成長。馬可福音 4 章 27 節講到這個撒種的人把種撒了便去睡覺及做日常會做的事情，但在不知不覺間，在他不知道怎樣的情況底下，他所種的種子竟發芽漸長甚至大大的成熟可以豐收。在這個比喻中我們看到原來種子的成長不是我們的工作，是上帝的工作，我們能做的只是撒種，加水施肥，但種子能否成長及成長的速度不是我們

(第四頁續)

ecbc

愛浸月刊

二零一一年

九月號第九十三期

出版：愛城華人浸信會資訊部  
11112-109 Avenue  
Edmonton Alberta Canada  
Tel: (780) 426-0891 T5H 1E1  
www.ecbchurch.org

教牧同工：  
吳守信牧師 吳楊芳芳師母  
苗迪思牧師  
聶書全傳道 林泰山傳道

編輯：朱家欣  
採訪：李恆初



# 撒拉組親子營捲土重來



(陳李小鳳分享)已久違的親子營今年捲土重來，於七月二十二至二十四日在 Camp Nakamun 風景優美宜人的營地舉行。十個小組家庭成員帶同子女踴躍參加，人數共約四十人。講員為張尚亮傳道。傳道太太張陳露霞亦參加並協助兒童節目。氣氛熱鬧，組員同心協力組織營裡活動，每早晨有讚美操，有講題，有詩歌，另設兒童節目及手工，讓家長能專心聽道，沒有後顧之憂。

神的預備是多過我們所想所求。組員不但抽時間參加親子營，還願意幫助親子營的籌備。例如精美營刊的編製及印刷，讚美操的預備工作，兒童手工，攝影製作，小食供應等額外工作，都配合得盡善盡美。神還

預備適當的天氣，讓大家完成早已安排的戶外活動。

想起張傳道在營裡的教導，他提醒我們聖經的訓言，就是要盡心、盡性、盡力、盡意、愛主你的神；又要愛鄰舍如同自己（路 10:28）。在親子的事上就是如此，我們與神的關係好，認識神為父的愛，就懂得去愛，並結出屬靈的果子，直接影響子女的行為及親子關係。我們若能與鄰舍和好，懂得關心別人，有美好的人際關係，這亦會影響子女的靈命成長及自信心發展。我們各家長身體力行，在子女面前樹立好榜樣。在營中互相服侍，必產生好效果。小朋友在營中感受到各家庭及青少年哥哥姐姐給他們的愛，心情甚佳，並且互相扶持，在小朋友遇到玩遊戲有挫敗感時，亦能互相慰問及支持，不會視他人為仇敵。

當張傳道在結束時邀請各家庭出來並為他們祈禱時，我很感受到神是這麼愛每家庭的成員。所以，不論我們是行是坐，都要遵守祂的教訓，並時刻提醒我們的子女遵守，這樣他們雖遇到引誘，也不會偏離神的道，他們的一生都可蒙神的福。更願神幫助小組的發展，帶領更多領袖出來幫助有需要的家庭，拓展神的事工及榮耀祂的名。

## 2011 兒童夏令營總結分享 -- 吳師母

在 2011 年夏天的首兩個星期，教會建築物被改造為紐約大城市，創造十五天孩子喜愛、歡樂的夏令營氣氛。孩子們模擬乘坐了一輛出租車去探索大城市的不同角落，學習如何活出信仰和與耶穌基督連接在一起。我們幾位具有創意的教師 Verna (唐慧欣)，Johanna (吳嘉惠)，Iris (吳倪佩倩) 和 James (李啓善)，用心地將課室轉化為現代藝術博物館 (Moma)，為孩子創造出探索藝術的氣氛，並幫助他們發揮藝術才華。我們的聖經科教師，Priscilla (柯婷恩) 和 Nathan (陳國義)，將課室演變成紐約的砲台公園和小巷。宣教科教師 Bernadette (陳李小鳳)，Allen (陳家麟) 和 Steven Duong 將課室裝飾成火車站和聯合國大樓。而 Winnie, Nathania, 和 Geoff 將禮堂和圖書館裝修成一個歌劇院。Helen 和 Brendan 將學前孩童房間改造為城市貧民窟。

每年夏天，主大大祝福一群熱愛兒童

的義工，獻出寶貴的時間和資源，讓兒童體驗到神的愛。今年超過三十位義工在不同角落的崗位服務，為「大蘋果歷險記」日營的八十多位參加者帶來生命改變，其中廿二位義工更參與了青年學徒計劃 (Youth Apprenticeship Program)。

我很榮幸教導今年的青年學徒。這些 7 至 9 級的年輕人一方面學習如何教導兒童，並同時學習如何帶領兒童歸信基督。看見年輕人生命的改變令我們感到非常鼓舞，而家長的回應更證明了年輕人就是我們最寶貴的資產。日營期間年輕人出色的表現讓我們耗盡的能量再次充電，我們為着他們能夠走出框框去接觸他人而感到自豪。在老人院，我們的年輕人與長者一起祈禱和玩遊戲。在實地考察中，他們負責確保孩子們的安全。他們不計算的付出顯現着一份成熟和卓越的質素。

我很高興看到每年兒童日營的進步，

而那是因為我們每年產生越來越多有經驗的同工。在幾年前的夏令營，我和其他工作者曾以一對一的方式跟進決志者。今年，年輕人接受了培訓，與孩子分享福音，帶領孩子信主。在過去幾年，我經常因要幫手處理有問題的孩子：這一年，我們培養了一位青年人和幾位工作人員，他們懂得如何處理有問題的孩子。

我在愛浸服侍超過 20 年，見證了每一年兒童日營的艱苦工作，這是弟兄姊妹透過兒童事工勤奮撒種的成果。Winnie Law (羅詠恩) 是教會在 1991 年首屆兒童暑期活動的學生，她現在已是光芒和傑出的領導者。還有其他的前 VBS 學生如 Nathania, Johanna, Nathan, Austen, Allen, Gary, Daniel, Brendan, Oriana, Alex 和 Karen, 現在都是訓練有素而經驗豐富的教師。

二十年前的同工，如小鳳、Patrick 和 Dorothy，現在已成為了強而有力的師資隊伍，仍然忠實地承諾培訓年輕

(第四頁續)

# 楊寶賢，余慧珠夫婦訪問

李恆初弟兄整理

中秋月圓之夜，難得約了寶賢夫婦到舍下進行訪問（不是武俠小說中的決戰！），最深的感受就如羅馬書 8 章 28 節所記：「我們曉得萬事都互相效力、叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」神是真實的，我們要將一切的憂慮卸給神、因為祂顧念我們（彼前 5：7）。以下就是夫婦二人的分享：

約在半年前，我們開始為搬埠的事禱告，求主開路；因為爸爸和媽媽已八十多歲，他們渴望住在一個較為和暖、較少冰雪，較多華人聚居的城市；而慧珠也期望冬天不要太長，免對冬天產生恐懼。當時在我手上進行和跟進的這項工作，預計在九月底完成，如是者我在五月向上級請示，可否在完成這項工作後，轉到溫哥華辦事處工作，感謝

神！這要求很快就獲答允。爸爸和媽媽先於七月遷到溫哥華，在多倫多定居的妹妹也可以於暑假期間到溫市陪伴他們。目前媽媽的身體也穩定，已找到家庭醫生，同時亦已將病歷資料轉到當地的醫療機構繼續跟進。

對於賣屋一事，起初確有些憂慮和擔心，然而神有祂的時間和方法，我們很享受當中藉著禱告經歷神的過程，一個月後就收到(Offer)買家的意向書，檢樓的程序也很順利完成，現只欠買方確實財務的安排，期望可於九月底我們離開愛城前完成一切手續。（最新消息：已於九月十三日完成買賣！）同一時間我們要安排將部份傢俱、書籍和雜物，轉送給弟兄姊妹，奇妙地這些物品都要他們需要、甚至想購買的。神啊！祢是

我的主 我的好處不在祢以外（詩 16:2）。在此，特別多謝弟兄姊妹的關懷、問候和代禱。教會分區祈禱會給我們帶來無限溫暖，當中可以彼此關懷、為教會或肢體互相守望，深深感受天父的愛，我們非常感激這位神！正如上週祈禱會所唱的詩歌——恩典之路：「祢是我的

(第四頁續)



## 捨不得 (楊寶賢，余慧珠遷居)

蘇麗蓉

### 致：我最敬愛的兄嫂…

別介意我不自量的稱呼，因為我們同是主內信徒。想起一同攜手奮鬥過的日子，那是我們風華正茂，屬於我們的自豪，愛浸史冊刻下您們立下的功績，路伽團契見證我們的成長，一同歡笑，中文學校孩子們的臉上映耀着青春的風彩，耆英大廈保存您們獻上的溫情愛意，愛浸青年團契永遠不忘資深的導師，國語部初建是您任勞任怨地持守。更忘不了在我靈命初生階段，您們耐心餵養，扶持，幫助，督促我向前，解釋聖經真道，指點正路，傳講福音，今天聽說您要離開遷居溫市，我是多麼的不捨，躲到無人的角落暗自拭淚，既然決定的計劃已成事實，就無所謂退縮，謹讓我衷心地祝福您們，一路順風，前程似錦，大展鴻圖，別忘了在這遼闊的草原，小草遍佈之鄉，有那麼一群樸實忠懇的主內弟兄姊妹，別忘了我們共處的年華歲月，別忘了用青春譜寫的生命樂章，

捨不得 揮揮手，捨不得 您要走，  
捨不得 心依念，捨不得 淚在流，  
捨不得 好兄嫂，捨不得 再會吧。



(續第一頁) 能控制的。許多時候，我們去撒種傳福音，很期望看到成果，甚至希望能看到大大的收成。但果子能否豐收而是上帝的工作。有些人會因暫不能看到成績而失望或自責，但這是不必要的，因為撒種的結果是上帝的工作。有些人卻因怕失敗而不敢去撒種，這也是不應該的，因為工作的結果是上帝的工作，我們必需盡力做的就是努力的撒種，加水和施肥，其它的一切就交由神吧！



### 第三：由小變大

第三個比喻著重的是由小變大的定律。馬可福音4章31至32節講到一顆最小的芥菜種能種出最大的樹。我們有時會認為我的信心這麼小怎能為主作什麼呢？我的能力這麼小，我的恩

賜這麼少，我的力量這麼小，我的小組這麼小，我能為主做什麼呢？主在這裡跟我們說，不要小看小小的種子，它能種出極大的樹。弟兄姊妹不要看少我們小小的信心，小小的付出，小小的見證。原來信心是會蔓延的，是有感染力的。當我們不介意自己的微小的時候，你的小小是能蔓延到整個的團體，使整個的群體都有充足的信心，甚至能帶來豐收。

總結：我們剛才看到了種子生長的元素：土壤，自然的成長，由小變大。我們的靈命成長其實也是如此：撒種，尋找一些好的土壤讓種子種下去，除雜草，除荊棘，加水，施肥，禱告，讀神的話，謙卑的讓神使用這細小的我，神的國就會自然的成長並且在我們不知不覺間成長得很大很大。在種子能成長之前，大家知道我們還有那一個重要的元素我們沒有講呢？就是撒種的人，若沒有撒種的人，種子跟本就沒有機會撒到泥土中，更沒有機會成長。弟兄姊妹，有一天我們各人都要來到神面前交賬，神希望看見的是結中30倍，60倍，100倍的果子，但當我們來到神的面前，我們所獻的是果子，還是比兩梳蕉更差的樹枝和樹葉呢？願意我們都一起的撒種，然後開心的收成，見證「啟發課程」種子成蔭的過程！

(續第二頁) 一代。Mandy 為日營主任，Geoff 為隊員領導，小慧有多年的行政經驗，Helen 是我們的學前孩童老師，黃太為主廚，Joseph 作我們的翻譯，對我們的成功也是關鍵性因素。一組由邱玉英姊妹帶領的廚房工作人員每日為義工和兒童提供美味和營養的午餐。延愛區的團友協助裝飾課室大大減輕我們工作的壓力。而家長亦在不同時間和層面上幫助我們。多謝吳緯弼、梁宇榮、許興嘉和他們的家人與其他工作人員，在我們的能量差

不多耗盡時，協助嘉年華會的工作。

在每年夏令營結束時，我很高興來自家長們的回應。第一次參加兒童營的父母總是驚訝和欣賞我們付出的努力，得以有這高質素的活動，他們看到義工們確實花了難以量度的時間。更要多謝我們的禱告勇士。因為他們的禱告，我們再有另一個美好的夏令營。主賜予我們陽光燦爛的日子，讓我們的實地考察能夠訪問所有由Nathania 為我們預先安排好的地方。甚至

在我們乘坐愛城的公共巴士作歷險之旅時，每位孩子也安全往返。在細味美好回憶之同時，我們期待著在明年夏天再次親眼目睹神的工作，見證神奇妙的作為，在日營中幫助小孩更多認識神，生命得以改變。請密切留意我們如何在明年八月的首兩個星期，將教會建築物打造為2012年的主題：「驚人的航空奇蹟」。而你也可以立即成為我們團隊的一部分，為我們禱告。在明年初你會收到更多有關資料，盼望你能夠在明年和我們一起同工！

(續第三頁) 主，引我走正義路，高山或低谷，都是祢在保護；萬人中唯獨，祢愛我認識我；永遠不變的應許，這一生都是祝福。一步一步，是恩典之路，祢愛，祢手，將我緊緊抓住；一步一步，這是盼望之路，祢愛，祢手，牽引我走這人生路。」神的恩典是一步又一步的，我們切記不要離步。

慧珠在賣車一事上也深體會禱告的奇妙引領和安排，先是禱告中向神祈求汽車可被賣到最有需要的同事的手中，而一位同事的名字就常現在腦海

中，最後完成交易後，得知原來對方夫婦二人也為買車的事已有一段長時間的祈禱，非常感恩。

當天晚上寶賢弟兄更和我們分享信主者是幸福的一群，享有五種寶貴的產業：(一)有「計」傾一祈禱、(二)有天書—聖經、(三)有Party—聚會、(四)有老友記—弟兄姊妹、(五)有工開一事奉。而使用過GPS的弟兄姊妹當駕車走錯路時定會重複又重複聽到Recalculating(重新計算)這提醒，事實上神就是我們人生路上的GPS，當我們

走錯路時，只要信靠神，神會帶我們走回正路。你有沒有發現GPS是God is our Personal Savior，即神是我們個人救主的簡寫嗎？而宗教 Religion，不是精神寄託，而是同神、同人建立關係 Relationship；團契相交 Fellowship 是 Fellow on the same ship，是同走天路、在同一條船的人。最後寶賢弟兄以下列經文作為互勉和一起禱告作為結束：「你不要害怕，因為我與你同在，不要驚慌，因為我是你的神，我必堅固你、我必幫助你、我必用我公義的右手扶持你。」(以賽亞書 41：10)